

脚下沾泥土 心中有真情 大堰镇农指员演绎乡村“变形记”

百姓故事

记者 赵雪雁 陈锦溢
通讯员 赵伊丽

打好“党建牌”，下好“共富棋”，唱好“文明曲”，办好“民生事”，走好“创新路”……在大堰镇，有一群农村工作指导员在“第二故乡”扎下了根，以造福一方百姓为己任，为群众办实事难事，落地农村发展项目，提升乡村治理水平，在强村富民道路上结出了累累硕果。

“跑好‘接力棒’，把汗水洒在希望的田野上”

实现共同富裕任重道远，需要一步一个脚印，而乡村振兴是乡村全面振兴的关键。对于这一点，市经信局派驻大堰镇张家村的农指员、第一书记冯学军有着深切的感受。

青山绿水环绕的张家村是宁波一级饮用水水源保护地，也是远近闻名的“光伏村”。早在2015年，张家村在市经信局的帮扶下，家家户户屋顶安装了光伏电池板，一年可发电25万千瓦时，为村集体经济每年带来26万元的收入。如何带动村庄发展再上新台阶？2021年9月，初到张家村的冯学军跑遍了村庄的角角落落，在摸清情况、结合村庄特点的基础上，冯学军看到了张家村绿水青山的潜力，以长远的眼光为村庄“定制”了另一项支撑产业——中草药种植。

“香橼是一种具有疏肝理气、化痰功效的中药材，第二年就可以坐果，还可以作为盆景销售，预计每年可为村集体增收60万元至80万元。”在张家村的小山坡上，冯学军望着拔节生长的香橼种苗，心中充满了希望。在冯学军看来，香橼等中草药种植既不会破坏张家村得天独厚的优美环境，又是能实现高收益的可持续性产业，拥有广阔的市场前景。在他的推动下，张家村以“合作社+医药公司+农户”模式种植了80亩香橼，并鼓励村民及周边村进行规模化种植。“今年，我们计划发展林下经济，在香橼树下种植另一种中药材苍术，预计每亩产值可达2.4万元。”冯学军说。

除了中草药种植产业，冯学军还谋划着将张家村的风光转化为“钱景”，带动乡村旅游产业发展。“村里只有一家省白金级民宿‘张家大院·云水间’，传统家庭民宿模式已经无法满足游客需求，乡村旅游产业亟待升级。”面对短板，冯学军通过“旅游公司+村集体+农户”模式再度引进一家精品民宿，已于今年夏季开门营业。“村里有很多闲置宅基地，民宿的引进不仅能够带来客流，还能盘活闲置资源，壮大村集体经济，为村民提供‘家门口’就业，真正实现村民三方合作、利益共享。”冯学军说。

今年，原本应该“交棒”的冯学军被镇、村干部和村民挽留，继续连任张家村农指员。早已磨炼成“一身汗两腿泥”的冯学军干劲满满：“我将继续跑好‘接力棒’，把汗水洒在希望的田野上，把成绩写在广阔的大地上……”

“只要我在岗一天，我就踏踏实实干一天”

刚过中午十一点，大堰镇董家村老年食堂里便已饭菜飘香、热气腾腾。“今天的饭菜还可口吗？”“阿叔身体感觉好点了吗？”董家村农指员高丽穿梭其间，熟练地和每一位前来就餐的老人相互问候。“在咱们村老年食堂，1.5元就可以吃上三菜一汤，让全村30余名老人在‘家门口’就可以吃上一口有营养的热乎饭……”高丽介绍。

高丽是宁波日报报业集团选派在大堰镇董家村的农村工作指导员，2019年来到董家村的她，早已和该村老百姓打成一片。建设3A级老年食堂、修建7条山林机耕路、完成300余个旱厕改造……在当农指员的一个个日夜里，高丽和村干部一起补齐村庄基础设施、改善人居环境面貌，不断提升着村民的幸福指数。

董家村有着水墨画一般的美景，民居沿溪溪两岸而建，错落有致，村里仍保存较为完整的清代、民国古建筑，是浙江省第六批历史文化名村。走在村里的阡陌小道，早已将村庄当做自己“第二故乡”的高丽依然常常被眼前秀美的景色打动，但她的心头也思索着很多古村落普遍面临的难题——地处偏远，人口老龄化，村民收入有限，如何实现共同富裕？

“俗话说，三年种黄精，一生赛黄金。”在村里的中药材种植基地，高丽介绍着已具规模的黄精种植产业。黄精是一种中药材，具有药用和食用价值，适应性强，种植技术易掌握，市场需求量大，经济效益和种植前景十分可观。在高丽的推动下，村里通过股份合作社集中租赁村民土地，种植了30亩黄精苗，预

计首批可于明年采收上市。“一亩产量可达3000斤，每斤市场价约30元。”高丽告诉记者，虽然黄精种植周期长，从种植到收获需要3至5年，但一次种植可永续采收，村里有了可靠的产业。

与此同时，在与大堰镇大堰村前任农指员凌庆枝学习交流后，高丽将灵芝种植产业引进董家村，首批试种2亩。高山无污染生态环境孕育着独特优异品质的灵芝仙草，去年11月，第一批灵芝孢子粉采收，口感细腻滑润的灵芝孢子粉广受好评，目前已累计销售50余万元。好产业带来好日子。黄精和灵芝产业在种植、管护、采收等环节需要不少人员，这带动了周边村民就近就业，村里一派欣欣向荣。

学习种植技术、购买设备、设计农产品品牌，高丽的工作琐碎却关键，在当农指员期间，吃住村里已然成为她的生活常态。去年夏季，台风“杜苏芮”带来的强降雨淹没了灵芝种植基地，大雨瓢泼间，高丽依旧不肯撤离村庄，和村干部一起用两台抽水机日夜运转，最终保住了灵芝丰产。今年，即将退休的她，在与农民群众“零距离”生活的过程中，在日日夜夜的坚守中，从“带着感情做”到“做出感情来”，积淀了太多不舍。高丽以一句话道出心声：“只要我在岗一天，我就踏踏实实干一天。”

在大堰镇，农指员们从进村的第一天起，全身心投入，为一个个经济薄弱村注入“造血功能”。香橼、黄精、灵芝、覆盆子……有的已产生收益，有的厚积薄发，在乡村振兴的篇章中，农指员们留下了浓墨重彩的身影。

本周多云天气为主 昼夜温差较大

本报讯(记者 陈锦溢 通讯员 沈绿草)上周,受今年第21号台风“康妮”影响,我区出现了暴雨到大暴雨,周末,阳光重返奉城。今天起,新一轮的冷空气将带来大风、降温影响,届时,最低气温将低至11℃至13℃。本周周一至周五以多云为主,周六至周日将会出现新一轮降水。

气象部门提醒市民,深秋时节秋燥明显,请大家调节室内温度,及时补充水分;冷空气来临,近期早晚气温偏低,需及时增添衣物,谨防着凉感冒。

奉化气象台本周天气预报:周一多云到阴偶有零星小雨,13℃至22℃;周二晴到多云,13℃至19℃;周三晴到多云,11℃至18℃;周四多云,12℃至18℃;周五多云到阴,12℃至19℃;周六阴有小雨,14℃至19℃;周日小雨转阴到多云,14℃至20℃。

便民服务“零距离” 区人力社保局开展社保政策宣传活动

本报讯(记者 沈晓萍 通讯员 胡辰宇)日前,区人力社保局的社保政策宣传员们来到裘村镇裘村社区居委会门口开摊设点,协助做好社保惠民政策的宣传工作,全方位、立体式、多角度为裘村镇群众带去社保政策宣传便民服务。

本次社保政策宣传活动着重发动附近居民和企业职工依法参保、应保尽保,通过设摊位、拉宣传横幅、发放社保参保小贴士和社保盲盒袋等方式,为群众讲清讲透社保政策,帮群众算清算好社保收益,努力在排摸参保情况、了解参保意愿和扩大宣传效果等方面实现“一场包圆”。

活动期间,摊位前人头攒动、热闹非凡,不少群众一边阅读参保贴

士一边现场向宣传员们咨询相关信息,从参保步骤到线上办理,从政策详解到缴费标准,宣传员们一一耐心解释、悉心答疑。“之前总想问问关于养老保险的事情,但是不了解内容,也不太懂具体流程,觉得问起来麻烦就渐渐不关注了。这次的活动让我在‘家门口’就能了解政策,实在是方便又暖心。”居民王阿姨说。

本次活动充分考虑宣传辖区群众的实际情况,以直触直达的方式扩大群众对社保政策的知晓度。下一步,区人力社保局将继续完善社保政策宣传矩阵,积极开展面对面政策宣传系列活动,高质量助力社保参保扩面,努力共建共富型大社保体系。

机动车排放检验领域 第三方机构环保专项整治开展

本报讯(记者 王璐 通讯员 罗亚男)近日,宁波市机动车排气污染防治管理中心、区生态环境分局及市外专家组成检查组,对我区2家机动车排放检测机构开展环保专项整治行动。

当天,检查组一行先后赴奉化澳泊森机动车检测有限公司、宁波辉宏车辆检测有限公司开展现场检查,重点对车间现场、设备平台、

软件数据、台账资料等进行现场核准、比对、数据分析,现场发现转速数据、移动摄像头记录不规范等问题,并当场反馈企业负责人要求限期整改。

本次专项整治行动给各地机动车排放检测机构敲响了警钟,有效预防了各相关机构可能存在的造假行为,进一步提升机动车排放检测机构规范作业。

无牌照摩托车驶入高架 一男子被交警处罚

本报讯(记者 单晓峰 通讯员 骆平山)驾驶新买的摩托车去上牌,一时兴起却开上了高架。近日,一男子因违反禁令标志,驾驶摩托车驶入高架道路被交警处罚。

事发当天,区公安分局交警大队西坞中队民警在进行视频巡查时,发现一男子驾驶无牌摩托车在机场南路高架快速路上行驶,并在车流中来回随意变道,场面十分危险。

随后,民警通过视频追踪,最终在车管所找到了该摩托车驾驶员蒋

某。原来,当天蒋某前往车管所给摩托车年审,想着车辆并未上牌,即使被监控拍到也不会被处罚,于是抱着侥幸心理开上了高架,并多次提速变道。

民警现场对蒋某的违法行为进行了批评教育,并依法对其作出罚款100元、驾驶证记1分的处罚。“机场南路高架属于城市快速路,全天全路段禁止摩托车通行。”西坞中队民警冯家兴说道,摩托车驾驶人员要注意道路禁令标志,切勿心存侥幸,误入禁区。

区第二届运动会(成年部)气排球比赛落幕

本报讯(记者 沈晓萍 王层裕 通讯员 周力)日前,区第二届运动会(成年部)“洋河梦之蓝M6+杯”气排球比赛在奉化体育中心体育馆收官。来自我区各大系统、镇(街道)的43支队伍共450余名选手欢聚一堂,同场竞技,交流球艺,共享气排球这项运动带来的快乐和激情。

此次竞赛项目设有男子五人制、女子五人制,组别设有男子青年组、女子青年组、男子中青组、女子中青组,比赛采用三局两胜制。

比赛中,各参赛队伍你来我往,激烈交锋,每一名选手都拼尽全力奔跑在赛场上,接球、扣杀、拦网、吊吊、反击。球场上跳跃的身影,挥舞的双臂,蓝黄交织的气排球,在空中划出一道道轨迹,成为赛场上亮眼的风景线。

经过3天2阶段共109场力量和技能的比拼,最终决出各项目组别名次。溪口镇男青队获男子青年组冠军,锦屏街道女青队获女子青年组冠军,综合一队男中队获男子中青组冠军,教育系统女中队获女子中青组冠军。

由各代表队推荐,经本次赛事组委会研究决定,授予国资系统代表队、综合二队代表队、溪口镇代表队、岳林街道代表队本届区运会(成年部)气排球比赛体育道德风尚奖。



新《会计法》学习宣传贯彻专题活动举行

本报讯(记者 徐琼 通讯员 孙善燕)“《会计法》条例变化对于财务人员有哪些影响?”自2024年7月1日《中华人民共和国会计法》修改决定施行以来,许多财务人员都有这个疑问。为了帮助我区企业财务人员更好地了解《会计法》并保护自身权益,日前,我区特邀宁波财会信息技

术有限公司的专家文玉珍开展“新旧《会计法》变革开启财务新纪元”专题活动。活动吸引了30余名企业财务人员参加。

活动中,文玉珍首先从法律责任与处罚力度、会计工作的指导原则、会计信息化建设、财务会计报告要求、监督机制、保密责任、内部控制等7个方面入手,对新旧

《会计法》的几个主要条例进行对比,让大家更直观地了解到《会计法》的变化。而后,文玉珍针对新《会计法》的条例为大家进行详细讲解,过程中不断以实际案例提醒大家,谨记条例规定,不要踩法律“红线”。最后,文玉珍总结了新《会计法》对企业以及个人的影响与挑战,重点指出企业财务人员要

做好内控,避免落入“圈套”之中。

“新《会计法》增加了安全保护的规定,对会计信息的安全管理更加重视了”“文老师分享的案例就在身边,更加引起我们的重视”……活动在到场企业财务人员对新《会计法》的讨论与对文玉珍精彩分享的感谢声中落下帷幕。

累计发放救助金6.8万元

区人民医院慈善基金助力患者重燃生命希望

本报讯(记者 王巧丽 王层裕 通讯员 马碧幸)“非常感激,没想到不是奉化本地人,也能享受到这份慈善基金,真是太感谢了。”近日,在区人民医院完成肺癌手术的李女士感慨地说道。

李女士在奉化打工近十年,

一直勤勉踏实地耕耘在自己的岗位上,但命运却与她开了个玩笑——她被诊断出罹患肺癌,急需手术治疗。身体上的伤痛和经济上的压力无疑给了她沉重一击。李女士在区人民医院完成手术后,医生告知她可以申请9月新推出的恶性肿瘤手术慈善救助基金。“这个慈善救助项

目在我最需要帮助的时候给了我及时的支持,给了我信心和勇气。”李女士表示。

据了解,为了帮助受肿瘤疾病困扰的患者,使他们能够获得及时有效的治疗,区人民医院推出“奉化区恶性肿瘤手术慈善救助项目”“文德医疗帮扶慈善基金项目”等

慈善救助项目,一定程度上减轻了患者家庭的经济负担。值得一提的是,非奉化本地户口、贫困群体等特定人群都能享受到这些项目。截至目前,区人民医院两项慈善基金项目成功为21位恶性肿瘤患者提供慈善救助,累计发放救助金6.8万元。

宁波市奉化区城中村改造一期项目(湖桥村)无房户安置名单公示

经核查:下列人员符合宁波市奉化区城中村改造一期项目(湖桥村)无房户安置条件,现予以公示,公示期十天。

联系人:邹女士 联系电话:0574—88930253

户主姓名	安置名单
金乖玉	金乖玉 洪虹
周杰	周杰
张佩英	张佩英 竺维
应凯	应凯
王晖	王晖 王慕柯
许技技	许技技 邹亚春 许家瑞

2024年11月4日